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Анотація. У статті обґрунтовується необхідність оперативного регулювання цін на товари, зумов-

лена впливом відхилення цін від вартості та ринковими чинниками. Зміни рівня цін мають на меті наб-
лиження цін до їх вартості та збалансування ринкової ситуації, що спрямовано на узгодження еконо-

мічних інтересів суб’єктів ринкових відносин. Показано, що оперативне регулювання може здійснюва-

тися за витратними методами, регульованим ціноутворенням, параметричними та іншими методами 
відокремлено або у їх поєднанні та з використанням таких прийомів, як цінова дискримінація, уніфіковане 

ціноутворення та формування цінових рядів.                 
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Аbstract. The article substantiates the necessity of operative regulation of commodity prices, due to the 
influence of the deviation of prices from cost and market factors. Changes in prices aimed at approximation of 

prices to their cost and balancing the market situation, that aims to coordinate economic interests of a market 
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Постановка проблеми. Роздрібні ціни на това-

ри значною мірою піддаються змінам упродовж про-

цесу їх реалізації. Останнє зумовлено неточністю 

встановленого рівня початкової ціни та впливом 

факторів двох груп: змінами суспільно необхідних 

витрат праці та відхиленням ціни від вартості. 

Затримка швидких змін роздрібних цін на товари 

лише на один відсоток призводить до втрати одно-

го відсотка прибутку від обсягу реалізації даного 

товару, а з урахуванням еластичності втрати зрос-

тають ще більше. Економісти стверджують: “Якщо 

врахувати 4-6-відсотковий рівень рентабельності 

реалізації, то один відсоток помилки в ціні може 

призвести до втрат прибутку в розмірі до десяти і 

більше відсотків” [1, с. 281]. Тому науковий аналіз 

економічно обґрунтованого здійснення змін рівня 

цін на товари є необхідним етапом підвищення ефек-

тивності фінансово-господарської діяльності під-

приємств роздрібної торгівлі.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-

тання ринкового ціноутворення аналізується у 

працях багатьох учених: В. Есипова, В. Корінєва, 

П. Саблука, Т. Негла і Р. Холдена, Л. Шкварчук,  

О. Шпичака, Г. Чубакова та інших в основному з 

позиції розробки і реалізації цінової політики під-

приємств та втрат товаром своєї первісної вартості. 

Зокрема, Л. Шкварчук, пов’язуючи зниження цін із 

уцінкою, зазначає: “Уцінка – це зменшення, зни-

ження попередньо призначеної ціни. Уцінка прово-

диться щодо товарів широкого вжитку і продукції 

виробничо-технічного призначення, що залежались 

і не користуються попитом у споживачів, а також 

таких товарів та продукції, які частково втратили 

свою первісну вартість” [6, с. 180]. Розглядаючи 

необхідність тактичних змін рівня цін переважно з 

позиції стимулювання реалізації товарів, В. Корнєв 

зазначає: “Особливе місце в ціновій тактиці займає 

політика знижок з ціни, яка спрямована на стиму-

лювання споживача до придбання продукції під-

приємства за допомогою відповідного коригування 

рівня базової ціни” [2, с. 194]. На відміну від так-

тики як набору конкретних практичних заходів уп-

равління цінами підприємства, що використовують-

ся для реалізації визначеної мети, оперативне регу-

лювання належить до практики швидких економіч-

но обґрунтованих змін рівня цін на окремі товари і 

товарні групи.   

Питання оперативного регулювання цін на то-

вари у роздрібній торгівлі не знайшло висвітлення 

в сучасній економічній літературі. Водночас опера-

тивне регулювання цін на товари практично здійс-

нює кожне торговельне підприємство. Тому дане 

дослідження є актуальним, а всі аспекти оператив-

ного регулювання цін на товари потребують де-

тального дослідження. 

 

Постановка завдання. Метою даного дослід-

ження є узагальнення теоретичних і практичних 

питань оперативного регулювання рівня роздрібних 

цін на товари залежно від змін ринкової ситуації та 

розвитку цінової політики.  

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ор-

ганізаційно-економічні заходи оперативних змін 

рівня цін на товари у роздрібній торгівлі визначаю-

ться за ціновою політикою підприємства. З її до-

помогою визначаються засади встановлення рівня 

цін на товари залежно від умов ринків збуту, 

виробничо-збутових витрат, впливу конкурентів, 

зміни загальної кон’юнктури ринку та інших чин-

ників. Водночас, як зазначає Г. Чубаков, “…на рин-

ку вільної конкуренції підприємство вимушено 

приймати за ціну реалізації своєї продукції ту, яка 

задається ринком” [8, с. 112-113]. Тому сутнісні 

особливості реалізації цінової політики потребують 

узгодження мети діяльності економічних суб’єктів 

роздрібної торгівлі та їхніх можливостей.  

Оперативне регулювання цін на товари спря-

мовано на практичне вирішення завдань політики 

ціноутворення, виходячи з конкретної ситуації для 

даного ринку і певного періоду та фінансових мож-

ливостей торговельного підприємства. Визначаль-

ним принципом оперативного регулювання цін на 

товари є гнучкість ціноутворення, які зміною свого 

рівня своєчасно реагують на умови ринкових від-

носин та забезпечують реалізацію визначеної стра-

тегії формування цін на товарну продукцію.  

Ціни на товари у роздрібній торгівлі, що своїм 

рівнем забезпечують узгодження суперечливих ін-

тересів суб’єктів ринкових відносин, не уявляються 

без оперативних змін. Регулювання рівня цін відбу-

вається під впливом двох груп чинників: вартості 

та чинників, що зумовлюють відхилення ціни від 

вартості. 

Вплив вартості на зміни рівня цін на товари 

зумовлюється змінами величини суспільно необхід-

них витрат праці на їх виробництво і реалізацію. 

Вони відображають технічну озброєність праці, ор-

ганізацію праці виробничо-збутової діяльності, ква-

ліфікацію, вміння і вправність працівників, природ-

ні умови праці, об’єктивно обумовлена пропорцій-

ність галузей економіки і видів продукції. Водночас 

зміни вартості товарів можуть відбуватися під впли-

вом змін співвідношення вартості грошей і товарів 

та їх поєднання у різних варіантах.  

Можливості та практична реальність відхилен-

ня цін від вартості властиві ціні. К. Маркс із цього 

приводу зазначав: “…можливість кількісного не-

збігу ціни з величиною вартості, або можливість 

відхилення ціни від величини вартості, міститься 

уже в самій формі ціни. І це не є вадою цієї форми, 

– навпаки, саме ця відмінна риса робить її адек-

ватною формою того способу виробництва, при 

якому правило може пробивати собі шлях крізь без-

ладний хаос тільки як сліпо діючий закон середніх 

чисел” [3, с. 108]. 

Друга група чинників, що зумовлює необхід-

ність оперативного регулювання цін на товари, по-

в’язана з відхиленням цін від вартості. Дана група 

чинників зумовлена потребами споживачів у їх за-

доволенні певними товарами та їх доходами, ціна-

ми на доповняльні товари й на товари-замінники, 

виробничо-збутовими витратами, категорією това-

ру (товари виробничого призначення, споживчі то-

вари першої і не першої необхідності, товари роз-

коші тощо), типом ринку конкуренції, ціновою 

політикою держави та іншими чинниками. Ці чин-

ники є різними за спрямуванням та інтенсивністю 

впливу. Загалом вплив зазначених та інших чин-

ників відображається на співвідношенні попиту та 

пропозиції. Торкаючись питання руху цін під впли-

вом цієї групи чинників, К. Маркс писав: “… яким 

би чином не встановлювалися і не регулювалися 

початкові ціни різних товарів по відношенню одних 

до одного, їх рух підпорядковується закону варто-

сті” [4, с. 194]. Останнє не виключає важливості 

впливу чинників відхилення цін від вартості, особ-

ливо коли йдеться про зміни цін в конкретній си-

туації у відносно короткому проміжку часу на ок-

ремі товари і товарні групи.  

Здійснення оперативного зниження рівня цін на 

товари у роздрібній торгівлі може бути обумовлено 

низкою причин. По-перше, обмеження обсягу това-

рообороту. У випадку, коли збільшення товаро-

обігу за рахунок інтенсифікації збутових зусиль не 
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вдається, підприємство може знижувати ціни на то-

вари і товарні групи, які характеризуються значною 

еластичністю попиту по цінових параметрах. По-

друге, зниження частки ринку. Якщо під тиском 

цінової конкуренції відбулося скорочення частки 

ринку, яку займало підприємство, і досягнути різ-

кого збільшення збуту можна шляхом зниження цін 

до рівня, який можна зіставити з рівнем ринкових 

цін конкурентів. По-третє, необхідність зайняти 

домінуючу позицію на певному ринку. В цьому ви-

падку підприємство виступає ініціатором зниження 

цін, щоб зайняти домінуючу позицію з допомогою 

низьких цін. Для цього підприємство або одразу 

виходить на ринок із нижчими цінами порівняно з 

конкурентами, або виступає ініціатором зниження 

ціни до такого рівня, щоб завоювати частку ринку, 

яка забезпечить зниження видатків за рахунок 

приросту обсягів реалізації продукції. По-четверте, 

реалізація політики збиткового лідера. Для її зас-

тосування здебільшого торговельні підприємства 

вдаються до зниження цін на товари, що користу-

ються стабільним попитом (хліб, молоко, яйця то-

що) з метою приваблення споживачів із одночас-

ним підвищенням цін на товарну продукцію, яка 

користується нестабільним попитом.   

Зниження цін може бути також пов’язане з роз-

продажами товарів та зумовлене просуванням то-

варів з метою стимулювання збуту. Розпродаж необ-

хідний у випадках, коли певні товари продаються 

низькими темпами, є застарілими, закінчується се-

зон їх розпродажів або при встановленні конкурен-

тами нижчих цін на ідентичні товари. Крім того, з 

допомогою зниження цін продавці прагнуть збіль-

шити потік грошових коштів, стимулювати реалі-

зацію взаємно доповнюваних товарів та збільшення 

кількості покупців.  

У ряді випадків виникає потреба в оператив-

ному підвищенні цін на товари, коли є усвідом-

лення, що покупці будуть не вдоволені. Проте 

існують певні об’єктивні причини, які змушують 

вдаватися до збільшення цін. По-перше, інфляція, 

що зумовлює зростання видатків на величину, яка 

не відповідає зростанню продуктивності підпри-

ємства. Тому найчастіше підприємства сфери збуту 

не ризикують надавати покупцям довгострокові 

зобов’язання щодо рівня цін, оскільки інфляція мо-

же бути прив’язана до збиткової норми прибутку. 

По-друге, зростання попиту на окремі товари і 

товарні групи. Коли підприємства сфери збуту не 

мають можливості повною мірою задовольнити 

потреби своїх покупців, вони можуть підвищити ці-

ни на весь асортимент або окремі товари асорти-

ментного роду. По-третє, причиною підвищення цін 

може стати потреба підприємства у збільшенні при-

бутку.  

Оперативні зміни цін на товари певним чином 

впливають не лише на покупців, але й на конку-

рентів. Тому, вирішуючи питання про зміни рівня 

цін, необхідно ретельно вивчити ймовірну реакцію 

покупців та конкурентів. Реакція споживачів зале-

жить від сприйняття ними зміни цін. Покупці не 

завжди можуть економічно обґрунтовано трактува-

ти зміни рівня цін. Так, зниження цін можна розгля-

дати як наявність дефекту товару, свідчення низької 

якості, а також ознаку загального зниження рівня 

цін у майбутньому. Торкаючись питання підозри 

покупців щодо якості товару за низької ціни, еконо-

місти зазначають: “Вони здатні порахувати, що во-

ни не можуть собі дозволити товари за високих цін, 

але вони не бажають ризикувати, отримуючи по-

гану якість товарів з товарного сегмента” [5, с. 454-

455].  

Оперативне підвищення ціни у ряді випадків 

покупці можуть трактувати позитивно. При цьому 

здебільшого вважається, що товар став більш попу-

лярним і необхідно його швидше придбати, доки 

він не став недоступним, або товар наділений особ-

ливо цінними властивостями. За таких обставин 

продавець прагне отримати встановлену високу ці-

ну, яку тільки може витримати ринок. 

Здійснення оперативної зміни цін необхідно по-

годжувати з реакцією споживачів та конкурентів. 

Зміна цін є або наслідком чітких установок їх полі-

тики реагування, або результатом конкретної оцінки 

зміни ситуації. Тому кожна зміна цін буде сприй-

матися конкурентом як виклик із певним реагуван-

ням відповідно до власних інтересів. Тому, прий-

маючи рішення про зміни цін, необхідно з’ясувати 

інтереси конкурентів. За наявності кількох конку-

рентів необхідно спрогнозувати найбільш вірогідну 

реакцію кожного з них. Коли існує імовірність, що 

деякі конкуренти відгукнуться на зміну цін, то є всі 

підстави, що так само можуть вчинити й інші. 

У випадку зміни цін, яку застосує конкурент, 

керівництву підприємства необхідно з’ясувати його 

наміри і ймовірні терміни дії нововведення. Лише 

зрозумівши причини зміни цін конкурентом, можна 

планувати відповідні дії. Оскільки можливості про-

вести аналіз варіантів своїх дій у момент зміни цін 

конкурентом обмежені, то важливим способом 

зменшення терміну прийняття рішення про відпо-

відну реакцію є передбачення цінових маневрів су-

перників та підготовка заздалегідь відповідних за-

ходів. 

Формування цін на товари у роздрібній торгівлі 

не може орієнтуватися лише на витратний підхід, 

що базується на собівартості. Оптимальне ціноут-

ворення за теперішніх умов недосконалої конку-

ренції в Україні зумовлює необхідність застосуван-

ня регульованої форми ціноутворення на товари у 

роздрібній торгівлі як суми витрат на проміжне 

споживання та регульованої норми валової доданої 

вартості за формулою (1): 

                 ,
)ДВ100(Q

ПС100
Цр


                    (1) 

де Цр – роздрібна ціна на товар, що забезпечує 

відшкодування витрат на проміжне споживання й 

отримання встановленої норми доданої вартості, 

грн.; 

ПС – витрати на проміжне споживання (вит-

рати на придбання товару, сировини, матеріалів, 

комплектуючих тощо), грн.; 

ДВ – встановлена норма доданої вартості у від-

сотках у складі роздрібної ціни (витрати на заро-

бітну плату з нарахуванням на соціальні заходи, 
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амортизація необоротних активів, податкові плате-

жі, прибуток підприємства); 

Q – обсяг реалізації товару, фізичні одиниці 

виміру.  

Застосування регульованого ціноутворення в 

оперативному регулюванні цін на товари може 

здійснюватися відокремлено або доповнюватися 

параметричними методами (бальний, питомих по-

казників, агрегатний, регресивного аналізу тощо). 

Застосування такого підходу в ринковому ціно-

утворенні зумовлене різноманітністю споживчих 

властивостей окремих товарів. Так, якщо роздрібна 

ціна на гречку ядрицю встановлена на рівні 18,00 

грн. за 1 кг, то, оцінюючи її кращі властивості по-

рівняно з гречкою проділ щодо хімічного складу 

(більше білків на 32 г і жирів на 10 г), що оці-

нюється у 2,30 грн., та гірші властивості (менше 

вуглеводів на 38 г) із оцінкою 0,80 грн., економічна 

цінність 1 кг гречки проділ становитиме 16,50 грн. 

(18,00 – 2,30 + 0,80).  

Опираючись на зміни попиту споживачів на 

окремі товари залежно від величини їхніх доходів, 

оцінки покупцями споживчих властивостей товарів 

та характеру їх реалізації, впродовж існування рин-

кових відносин торгова практика розробила окремі 

прийоми з формування ринкових цін на товари. 

Найпоширенішого застосування набули цінова ди-

скримінація, уніфіковане ціноутворення та форму-

вання цінових рядів. 

Цінова дискримінація базується на можливості 

застосування у процесі продажу товарів стандарт-

них, диференційованих та нестандартних скидок, 

передбачених ціновою політикою підприємств. У 

роздрібній торгівлі можуть бути застосовані скидки 

з цін на різні товари залежно від обсягу реалізації 

споживачу. Для окремих категорій покупців мо-

жуть застосовуватися скидки шляхом видачі їм пев-

них посвідчень чи карток. Така практика формуван-

ня цін на товари утримує постійних покупців та 

сприяє залученню нових. 

Застосування цінової дискримінації має низку 

недоліків. Зокрема: часткова втрата керівництвом 

підприємства контролю за рівнем цін, оскільки про-

цес ведення переговорної процедури може переда-

ватися безпосереднім продавцям, проведення пере-

говорного процесу з покупцем може сповільнювати 

процес реалізації товарів, а також можливе виник-

нення незадоволення з боку окремих покупців, коли 

вони отримають інформацію про реалізацію ідентич-

ного товару іншим покупцям за нижчою ціною. 

Важливим напрямом удосконалення ціноутво-

рення на товари у роздрібній торгівлі вважається 

уніфіковане ціноутворення. Воно передбачає реалі-

зацію однотипних товарів покупцям за однаковими 

цінами. Практика застосування уніфікованого ціно-

утворення характеризується такими позитивними 

рисами: спрощує управління та контроль за проце-

сом реалізації товарів, дає можливість організувати 

торгівлю у формі самообслуговування та застосу-

вання засобів автоматизації облікових операцій, а 

також сприяє залученню покупців, які не визнача-

ються вмінням та навичками вести переговорний 

процес із продавцями. 

Уніфіковане ціноутворення відрізняється гнуч-

кістю впливу на покупців. Водночас таке ціноутво-

рення обмежує регулюючі можливості впливу на 

досягнення максимального обсягу реалізації това-

рів у роздрібній торгівлі та оптимальної величини 

прибутку. Незважаючи на це, воно набуло широ-

кого застосування у практиці торговельної діяльно-

сті. 

Особливим засобом впливу на покупців у вибо-

рі товару є практика ціноутворення на основі фор-

мування цінових рядів, яке ґрунтується на відпо-

відному групуванні однотипних товарів за певним 

рівнем цін. Процес встановлення цінових рядів по-

лягає у тому, що ідентичні товари за функціональ-

ним призначенням та якісними характеристиками, 

але різні за параметрами або марками об’єднуються 

в однакові цінові групи. Логіка побудови таких 

груп підпорядкована закономірностям процесу по-

ділу всіх покупців на певні категорії за доходами. 

Покупці підсвідомо класифікують товари за якісно-

ціновими характеристиками, беручи за основу ціно-

вий фактор із одночасною оцінкою власних можли-

востей задоволення потреби залежно від своїх 

доходів та інших суб’єктивних оціночних характе-

ристик. 

Класифікація ідентичних товарів за ціновими 

рядами допомагає споживачам визначитися віднос-

но задоволення потреби, враховуючи свої доходи: 

найбільш забезпечені споживачі, споживачі з обме-

женими ресурсами, найменш забезпечені або най-

нижчі за ступенем потреби тощо. Така практика 

формування цінових рядів створює уяву більшої 

свободи вибору товару в межах обраної цінової 

групи. 

Вибір та застосування найраціональніших пі-

дходів формування оперативного регулювання цін 

на товари у роздрібній торгівлі сприятиме підви-

щенню точності встановлення рівня цін та успішній 

реалізації цінової політики торговельними підпри-

ємствами у теперішніх умовах розвитку ринкової 

економіки. 

 

Висновки та перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Дослідження питань необ-

хідності та напрямів удосконалення оперативного 

регулювання рівня цін на товари у роздрібній тор-

гівлі дозволяють зробити ряд висновків. 

1. Оперативне регулювання роздрібних цін на 

товари у роздрібній торгівлі спрямоване на забез-

печення узгодження економічних інтересів суб’єк-

тів ринкових відносин, сприяє реалізації фінансово-

господарських рішень, об’єктивній оцінці результа-

тів діяльності підприємств та належному функціо-

нуванню фінансового й інших механізмів економіч-

ної системи.  

2. Зміни попередньо встановленого рівня цін на 

товари ініціює підприємство з метою встановлення 

рівноважних цін, які відповідають їх вартості через 

узгодження співвідношення попиту і пропозиції. 

3. Організація оперативного регулювання цін 

на товари реалізується із застосуванням кожного 

методу окремо (витратного, регульованого ціно-

утворення, параметричних тощо) або у їх поєднанні 
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та з використанням таких прийомів із формування 

ринкових цін, як цінова дискримінація, уніфіковане 

ціноутворення та формування цінових рядів у 

поєднанні державного регулювання з вільним воле-

виявленням суб’єктів ринкових відносин.  
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